

国际观察

美联储货币政策外溢效应加深日本经济困境

新华社记者 刘春燕 钟雅 李光正

日本民间机构最新调查显示,涨价商品将超过1.8万种。另有报道说,大规模的涨价9月份才会拉开序幕。去年下半年以来,国际能源、资源类商品价格持续上涨,导致日本进口物价大幅攀高,消费物价随之快速上升。

此间媒体和专家普遍认为,日本国内面临的是输入型通胀,根源在于进口商品价格大幅上涨,而美联储连续加息导致日元大幅贬值更推动了涨价,这是造成日本国内通胀水平急升的一个重要原因。彭博社报道指出,美国通过加息向世界输出了通胀。

截至今年7月,日本核心消费价格指数已连续11个月同比上涨。日本民众在接受新华社记者街头采访时多数都抱怨:食品涨价最为明显,外出用餐的次数减少了,更多的时候是在家吃饭,此外别无他法。

能源价格大幅上涨是各行各业

提价的最主要原因。根据总务省统计报告,今年7月日本电费同比上涨19.6%,管道天然气涨价18.8%,煤油等上涨19.6%。当月食品涨价也比之前更加突出,进口牛肉和普通面包的价格涨幅均超过12%。

今年以来,美联储一再加快货币政策紧缩步伐,日本央行受困于国内需求疲软、经济复苏乏力的现实,被迫坚守超宽松货币政策,日美央行货币政策的差别令日元汇率一路狂跌。9月2日,日元对美元汇率已由年初的115日元兑1美元一度跌至140日元区间,刷新24年低点。日元年内贬值幅度超过20%,日本民间对日元贬值的抱怨之声不断高涨。

日元大幅贬值进一步放大了国际商品价格暴涨对日本经济的影响。日本央行公布的数据显示,由于进口商品价格持续飙升,日本企业物价连续17个月同比上涨,7月企

业物价指数创下有统计以来的历史最高水平,统计中的500多种商品中80%以上价格上涨。当月,如果以日元计算企业进口物价,价格同比涨幅高达48%。

东京一家蔬果店店主对记者表示,店里很多商品是进口的,随着日元贬值都涨价了。以前100日元就能买到的商品,现在140日元才能买到,压力真的非常大。

不仅是普通消费者,很多议价能力低、难以进行价格转嫁的中小企业同样因日元贬值陷入困境。民间企业信誉调查机构东京商工调查所日前发表报告说,在8月份的调查中,近半数受访企业表示受困于采购价格高企却无法向下游实施价格转嫁,有5家企业当月因日元贬值相关原因破产。

物价持续上涨让复苏乏力的日本经济陷入更加复杂的困境。日本央行行长黑田东彦指出,成本推升

型通胀不同于央行所期待的需求扩张型通胀,不仅不能刺激消费,反而令消费需求受到抑制,不利于日本经济复苏。

日本对此几乎无计可施。7月日本央行发表公报,上调本财年通胀预期,再次重申将坚持超宽松货币政策。专家认为,央行在抑通胀还是保经济之间陷入两难。

日本内阁府经济财政咨询会议民间代表、法巴证券全球市场部副会长中空麻奈指出,美联储激进加息对全球经济造成过度杀伤。国际货币基金组织7月大幅下调2022年世界经济增长预期,这一举动实际上已认定将出现滞胀。

有专家表示,随着美联储继续加息,年内日元仍有可能进一步走软,日本物价上涨的压力也将持续增加。美联储加息不停,美国向世界转嫁通胀的警报就不可能解除。

(新华社东京9月6日电)

台风“轩岚诺”登陆韩国致2人死亡 日本多地受灾

新华社首尔9月6日电(记者陆睿 孙一然)今年第11号台风“轩岚诺”6日4时50分从庆尚南道巨济市一带登陆韩国,目前已造成2人死亡、10人失踪,多地道路、房屋和耕地受损。

韩国中央灾难安全对策本部6日通报说,台风造成庆尚北道浦项市1人死亡、9人失踪,庆州市1人死亡,蔚山市1人失踪。据韩联社报道,台风在韩国各地还造成6万余户停电,包括道路、桥梁在内的312处公共设施以及1320公顷农作物受损。

韩国水力原子力公司吉里核电站本部当天表示,台风导致新吉里核电站1号机组涡轮发电机停止运转,但未引

起辐射泄漏,核反应堆保持稳定状态。

韩国气象厅预测,“轩岚诺”将于7日零时到达日本札幌西北方向400公里处并减弱为温带低气压。

受“轩岚诺”影响,6日,日本多地学校停课,福冈、佐贺、长崎、熊本、鹿儿岛等5县约3.8万户停电,冲绳和九州等地通信出现故障。西日本铁路公司和九州铁路公司6日取消或减少部分路段干线运行班次,全日空和日本航空等航空公司当天取消西部地区航班起降。

日本气象厅预测,日本西部、东部以及北部等大部分地区大气不稳定状态将持续至7日,局部地区可能有暴雨。



俄罗斯:老虎主题列车亮相

这是9月5日在俄罗斯符拉迪沃斯托克火车站拍摄的老虎主题列车。当日,符拉迪沃斯托克火车站举行老虎主题列车的启运仪式。该列车沿西伯利亚铁路在符拉迪沃斯托克和莫斯科之间运行,沿途停靠131站。据了解,该活动旨在提高公众保护环境及濒危动物的意识。

新华社发

德国工业新订单连续第六个月环比减少

新华社柏林9月6日电(记者张雨花)德国联邦统计局6日公布的数据显示,受德国国内和欧元区新订单减少影响,经季节和工作日调整后,今年7月德国工业新订单环比减少1.1%,连续第六个月环比下降。

数据显示,7月德国国内新订单环比减少4.5%,国外新订单环比增加1.3%;来自欧元区的新订

单环比减少6.4%,来自欧元区以外的新订单环比增加6.5%。

此外,德国联邦统计局将今年6月德国工业新订单环比降幅从初值0.4%调整为0.3%。

德国联邦经济和气候保护部当天发表声明说,受乌克兰危机和天然气价格高企影响,第三季度初期工业新订单需求继续疲软,德国工业经济前景依然低迷。

澳大利亚央行年内第五次加息

新华社悉尼9月6日电(记者郝亚琳 王琪)澳大利亚储备银行(央行)6日宣布,将基准利率上调50个基点至2.35%,同时上调外汇结算余额利率50个基点至2.25%。这是澳央行今年第五次加息。

澳央行行长菲利普·洛在当天发表的月度货币政策声明中表示,澳通胀率已达到上世纪90年代以来最高水平,并将在未来几个月继续升高,央行希望将通胀水平控制在2%至

3%的目标区间,同时保持经济平稳增长。

毕马威澳大利亚合伙人、高级经济学家萨拉·亨特在接受新华社记者采访时表示,房地产市场已率先受到加息影响,近来房价大幅下跌反映出民众购房和贷款意愿下降,中介、建筑业等房地产相关行业也会受到影响。

今年5月,澳央行启动自2010年以来的首次加息。

主要产油国决定10月小幅减产



这是9月5日在奥地利首都维也纳拍摄的石油输出国组织(欧佩克)总部标志。

新华社维也纳9月5日电(记者刘昕宇)石油输出国组织(欧佩克)与非欧佩克产油国5日以视频会议举行第32次部长级会议,决定10月小幅减产,将该月的月度产量日均下调10万桶。这是主要产油国自2021年8月以来首次下调月度产量。

欧佩克在会后发表的声明中表示,鉴于对当前原油市场基本面和未来走向的共识,会议作出减产决定。与会国还请求会议主席考虑在必要时可随时召开欧佩克与非欧佩克产油国部长级会议,以应对原油市场变化。

欧佩克与非欧佩克产油国通常每月召开一次部长级会议,决定

下月的产量目标。

近期,由于市场担忧世界经济前景,国际原油价格震荡走低。纽约原油期货主力合约价格从今年6月的每桶约120美元跌至目前的每桶约90美元,回落至乌克兰危机前水平。伦敦布伦特原油期货价格也呈现相似走势。

2020年4月,因新冠疫情等因素冲击石油需求,欧佩克与非欧佩克产油国达成减产协议。2021年7月,欧佩克与非欧佩克产油国决定从当年8月起根据市场情况将其月度产量逐步上调。

当天会议还决定,欧佩克与非欧佩克产油国第33次部长级会议将于10月5日举行。

美国法官批准任命独立专员审查海湖庄园查获物件

新华社华盛顿9月5日电(记者孙丁)美国佛罗里达州联邦地区法院法官艾琳·坎农5日批准任命一名独立专员,审查联邦调查局人员从前总统特朗普住所海湖庄园查获的物件。

坎农在一审法庭命令中说,这名独立专员将负责审查海湖庄园查获物件中个人物品、文件,以及可能涉及律师与客户保密特权或行政特权的材料。

坎农还暂时叫停美国司法部出于调查目的审查或使用海湖庄园查获的物件,以待该独立专员完成审查。美国司法部和特朗普律师被要求不晚于9日联合提交独立专员人选名单等。

8月8日,美国联邦调查局人员在位于佛罗里达州棕榈滩的海湖庄园执行搜查令。据近期被授权解封的信息,查获物件中有超过1.1万份政府文件和照片,其中100余份标有密级,54份为“秘密”,31份为“机密”,18份为最高级别的“绝密”。

特朗普否认有不当行为,指责联邦调查局及该机构上级美国司法部出于政治目的搜查海湖庄园,称查获物件中有一些材料受律师与客户保密特权和行政特权保护,主张任命独立专员进行审查。

美国司法部认为让独立专员介入将减缓调查进程,同时强调特朗普已无权主张行政特权。



能源开支飙升 瑞典向电力公司提供流动性担保

这是9月5日在瑞典斯德哥尔摩拍摄的一处公共电力公司的发电厂设施。瑞典政府日前宣布,将为北欧和波罗的海地区的电力公司提供价值数千亿瑞典克朗(1瑞典克朗约合0.09美元)的流动性担保,以应对电力市场当前形势对国家金融稳定构成的威胁。

新华社发

北欧地区将加强电力合作以平抑电价

新华社斯德哥尔摩9月5日电(记者付一鸣)瑞典能源与数字化发展大臣哈沙比亚·法尔曼巴5日在斯德哥尔摩与到访的挪威石油和能源大臣泰耶·奥斯兰磋商两国电力市场面临的主要问题,表示将共同推动北欧地区电力合作以平抑电价。

法尔曼巴表示,当前欧洲地区受到能源价格高企影响,急需确保电力市场正常运转的解决方案,为家庭和企业提供低价电力,促进经济增长。为此,瑞典将与挪威组建北欧地区电力市场工作组,开发电力市场新模式,以确保该地区电力供应安全且价格低廉。

奥斯兰指出,在当前欧洲能源危机持续情况下,希望通过加强合作,找到确保能源市场运转良好的

措施。双方表示,将邀请丹麦和芬兰参与筹建北欧地区电力市场工作组,推动该地区国家在电力市场的合作,并尽快研究平抑电价的具体措施。

对于瑞典和芬兰日前提出的应对电力市场流动性担保,奥斯兰表示,这些措施将有助于促进北欧地区金融市场稳定。

瑞典议会5日批准政府为北欧和波罗的海地区的电力公司提供2500亿瑞典克朗(1瑞典克朗约合0.09美元)流动性担保的提案,以应对电力市场当前形势对国家金融稳定构成的威胁。芬兰政府不久前也表示将向该国电力公司提供100亿欧元(1欧元约合0.99美元)的上述流动性担保。

美国人均预期寿命“历史性”下降 暴露深层次社会痼疾

新华社记者 谭晶晶

美国机构近日发布报告显示,2021年美国人均预期寿命较前一年缩短近1岁,是这组数据连续第二年下降。美联社报道,2020年和2021年美国人均预期寿命两年降了近3岁,上一次出现如此降幅还是在第二次世界大战期间。

舆论分析认为,美国人均预期寿命连续下降一方面与新冠疫情相关,另一方面也暴露出美国公共卫生系统中的不平等和资源分配不均等现象,凸显美国社会长期存在的痼疾。

疫情放大社会问题

人均预期寿命指当年新出生的婴儿,结合当年死亡率,预期可生存的平均年数,是衡量居民健康水平的重要指标之一。美国北卡罗来纳大学研究员罗伯特·赫默说,它是美国“人口健康的最基本指标”。

美国疾病控制和预防中心下属全国健康状况统计中心发布的报告显示,2021年美国人均预期寿命为76.1岁,较2020年缩短0.9岁;2020年美国人均预期寿命为77.0岁,较2019年缩短1.8岁。2019年至2021年,美国人均预期寿命下降了2.7

岁。其中,男性人均预期寿命缩短3.1岁,降至73.2岁;女性人均预期寿命缩短2.3岁,降至79.1岁。

报告认为,新冠疫情是导致美国2021年人均预期寿命缩短的首要原因,其他主要原因还包括意外伤害、心脏病、慢性肝病和肝硬化、自杀等。

美国弗吉尼亚联邦大学社会与健康中心名誉主任史蒂文·伍尔夫表示,这是“历史性”的降幅。与美国一样,其他高收入国家在新冠疫情暴发第一年也遭受重创,但那些国家中大多数人均预期寿命已开始慢慢恢复,“没有一个国家像美国那样出现人均预期寿命持续下降”。

多位专家也指出,新冠疫情是导致美国人口死亡率上升的一大因素,但疫情对公众的影响远超出感染病毒本身,它犹如美国社会问题的放大器,折射出美国政治极化、社会分裂、公共卫生治理危机等深层次矛盾。

疫苗接种效率不高,防控措施执行不力,连最基本的“口罩令”都饱受争议……在很多方面,“美国显然是一个特例”——谈及美国疫情防控与其他国家的差距,伍尔夫这样表示。

约翰斯·霍普金斯大学布隆伯格公共卫生学院副院长乔舒亚·沙夫斯坦表示,美国人均预期寿命持续下降与社会上散布新冠疫苗接种不实消息,决策层没有放弃利润驱动的医疗保健并且未推进全民医保,以及保护公众健康方面的其他不足相关。

沙夫斯坦在社交媒体推特上以自问自答形式提出一连串问题:“拒绝采取合理的公共卫生措施,将这一问题政治化,这是否使许多人受到伤害?是。美国在提供全民医保方面的失败是否导致许多不必要的死亡?是。是时候建立一个有效的公共卫生系统了吗?是。”

弱势群体健康状况堪忧

伍尔夫说,尽管美国公共卫生系统已发展那么多年,但美国人却暴露于种种健康危机中,包括营养不良和缺乏体育锻炼,以及吸烟、枪支泛滥、贫困、环境污染等普遍存在的风险因素。

伍尔夫尤其指出,种族主义等使少数族裔和弱势群体的处境更艰难。他表示,各种因素导致美国人的疾病负担很高,并且过去20年里美

国与部分高收入国家相比人均预期寿命更短。

美疾控中心下属机构的报告显示,非西班牙裔美洲印第安人或阿拉斯加原住民人口的人均预期寿命降幅最大。2019年至2021年,该群体人均预期寿命缩短6.6岁。

美国联邦印第安人卫生服务署糖尿病治疗和预防部门主任安·布洛克表示,美国公共卫生系统中长期存在的问题,使得美洲原住民和阿拉斯加原住民特别容易受到病毒感染,这些问题根源于贫困、社会歧视和医疗保健缺口等。

《纽约时报》报道说,约十分之一的美洲原住民和阿拉斯加原住民患糖尿病,是该群体中许多人有过度肥胖或超重的问题,此外他们居住条件拥挤,通常是几代人同住,这些因素叠加增加了健康风险,使他们成为感染新冠病毒的高风险人群。

美国拉特格斯大学公共卫生学院院长佩里·哈尔基蒂斯表示,人均预期寿命缩短是美国社会衰落的一个标志。美国一直存在的结构性不平等及各种社会问题,加剧了民众罹患疾病的风险。

(新华社洛杉矶9月5日电)